

填报征集志愿 6点建议

段玉兰

北京高招录取正在进行,昨天,本科一批招生尚有余额的学校开始征集志愿。对于因志愿填报不当、高考发挥失常而失去进入志愿高校机会的考生来说,征集志愿是又一次选择的机会。在考生填报征集志愿时,父母要考虑以下几点。

密切关注,抓紧填报

根据往年情况,北京各批次征集志愿时间较短,一般为24小时。考生及其父母要密切关注北京教育考试院网站,及时获取信息,按时选报。届时,北京教育考试院网站会公布各批次填报征集志愿的时间及各批次(文史类/理工类)剩余计划。要注意的是,每批次征集志愿的截止时间一到,网上填报志愿系统将自动关闭,考生将无法登录系统填报。所以,父母要提醒孩子尽早上网填报,不要错过良机。

做好准备,外地求学

有些父母误以为参加征集志愿的高校都很“差”,

也有考生担心某校录取分数高、招生人数少而“不敢报”,或不愿到外地去就读,导致部分学校生源不足而招不满。其实,每年北京市本科征集志愿的高校中甚至不乏“211”高校,许多学校建校历史悠久、师资力量雄厚。只是从总体情况来看,征集志愿的院校大多是外地高校,专业选择也较少。考生对此要有心理准备。

线下考生,也有机会

北京市普通高校招生工作规定:“在录取过程中,高校首先在批次分数线上进行正式志愿的录取,如果计划未完成,根据情况进行批次分数线上的征集志愿录取、按正式志愿降分录取或降分重新征集志愿录取。”

征集志愿为“上线落榜”的考生提供了一次“补报录取”的机会,也为部分线下考生提供了上某一批次院校的可能。比如,今年北京市文史类本科二批的最低录取控制分数线是446分,如果A同学考了440分,通过征集志愿,也有上

本科二批院校的可能。因为在本科二批、三批征集志愿录取过程中,由于考生对院校的名称、地理位置、专业等考虑过多,以致报考扎堆,造成一些院校生源过剩,而另一些院校经过征集志愿、按正式志愿降分录取后生源仍不足的现象。北京教育考试院高招办会根据情况进行降分重新征集志愿的录取。一般来说,分数在二本、三本线下20分以内的考生,有可能通过该批次降分重新征集志愿的机会被录取。毕竟是一次可能被本科院校录取的机会。

征集志愿,均为平行

北京本科批次及专科批次的征集志愿均为平行志愿。本科批次设置3所志愿学校,每所志愿学校设置3个志愿专业,并填报是否服从专业调剂。专科批次征集志愿设置10所志愿学校,每所志愿学校设置1个志愿专业。在填报志愿时,父母要提醒考生注意拉开志愿梯度,冷、热专业搭配,同时注意结合体检结果、高

校招生章程选择合适的学校和专业;还要结合考生具体情况量力而为,不要盲目冲高,避免再次出现“扎堆”落选的情况。

下一批次,不受影响

有部分父母担心孩子填报征集志愿会影响下一批次的录取。其实高招录取是按批次进行的,各批次互不影响,上一批录取不结束,下一批录取不开始。征集志愿是包括在某一批次录取中的,如果考生在上一批次征集志愿中未被录取,不影响其被下一批次的院校录取。

一旦录取,不得换录

填报征集志愿时,父母要与孩子一起谨慎选择,仔细考虑所报院校有剩余名额的专业能否接受。因为每人只能参加一次录取,一旦被院校录取就不能退档调换或参加下一批次的录取。

[作者系东城区招生考试中心(南区)原副主任兼高招办主任]

珍惜征集志愿填报机会

北京市本科一批录取工作明天将结束。今年本市高招录取继续实行分批次、按志愿录取的模式。本科一批、二批、三批、专科普通批考生已填报志愿录取结束后,根据计划完成情况依次进行批次分数线上征集志愿录取、按已填报志愿降分录取和降分再次征集志愿录取。考生要珍惜征集志愿填报机会。

往年,有些考生觉得参加志愿征集的院校,要么是外地高校,要么是自己不喜欢的专业,因而放弃填报征集志愿的机会。其实,征集志愿为考生创造了更多被录取的机会。每年都有许多考生抓住了征集志愿填报的机会,圆了大学梦。

参加征集志愿的高校都是“差学校”是一个误区,因为志愿填报具有偶然性。一些知名高校招生录取也有遇到“大小年”的情况。如果考生误以为参加志愿征集的高校都是不好的,而放弃征集志愿的机会,对自己而言可能就会是个很大的损失。一些参加征集志愿的高校,建校历史悠久,学科实力雄厚,专业水平在全国高校中占有重要位置。因此,考生要珍惜征集志愿机会,通过征集志愿考上大

学,也是一个不错的选择。

考生因地域因素而放弃征集志愿机会是不明智的选择。从往年本科批次征集志愿情况看,参加征集志愿的高校中,京外高校居多。现实情况是,一些考生不想到京外就读而放弃征集志愿。事实上,考生京外上学,对锻炼个人能力是有好处的。离开父母的庇护,考生自理能力将得到锻炼与提高;离开家乡,融入到不同的地域文化,接触不同地方的学生,还可拓宽知识面,增加社会阅历。

考生如因不喜欢专业而放弃征集志愿机会,也将得不偿失。填报志愿选择自己喜欢的热门专业固然好,但一些热门专业报考人比较多,竞争比较激烈,录取分数也水涨船高。因此,考生不要“一意孤行”选专业。其实,在不少高校,学生入校后还有机会申请到喜欢的专业就读。况且,有调查数据显示,毕业生第一份工作与所学专业完全吻合的仅占15%。

征集志愿时间紧迫,考生要结合自己的高考成绩,在规定时间内填报,抓住征集志愿的机会,让自己多一次升入理想学校的机会。

(邱乾谋)

如何选高职: 重专业,才能促就业



科学填报志愿 规划职业生涯

“专业选择测试”
权威专家为你指点方向!
助您实现人生价值!



测试网站

教育部考试中心网站:
sx.neea.edu.cn

购卡咨询热线:010-82837128 82837190

7月底将进行 高职、专科志愿填报

您还在为报考专业犹豫不决吗?

您了解自己的发展潜力和能力倾向吗?

您知道自己的能力倾向和大学专业的关系吗?

- ◆ 82.96%的学生表示在填报志愿的过程中参考了“专业选择测试”结果报告书上的信息;
- ◆ 76.29%的学生认为“专业选择测试”结果报告书上有关个人情况的描述符合实际情况;
- ◆ 80.74%的学生认为“专业选择测试”结果报告书上针对选报专业的建议对他们有帮助。